

УДК 631.11(476.6)

**ЭФФЕКТИВНОСТЬ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ РЕСУРСОВ
СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫМИ ОРГАНИЗАЦИЯМИ
ГРОДНЕНСКОГО РАЙОНА**

Петрушкевич В.И., Чурейно О.И.

УО «Гродненский государственный аграрный университет»
г. Гродно, Республика Беларусь

В сельском хозяйстве земля, как известно, имеет особое значение, поскольку она является основным средством производства, она незаменима, территориально ограничена. Кроме пространственного базиса для организации производства, места размещения предприятий, источника получения сырьевых ресурсов, как в других отраслях, в сельском хозяйстве земля является предметом труда и орудием производства. В этой отрасли она не только объект хозяйствования, но и главный ресурс производства. Поэтому земли сельскохозяйственного назначения, объединяющие всех землевладельцев и землепользователей, в той или иной мере занимающихся производством сельскохозяйственной про-

дукции, используются или должны использоваться наиболее эффективно и без ухудшения ее качества. В связи с этим перед сельскохозяйственными предприятиями стоит задача наиболее полного и рационального использования каждого гектара.

Площадь сельскохозяйственных земель в районе составляла на 01.01.2010 г. 112290 га. Земли сельскохозяйственных организаций занимали 94445 га (99,1%), земли крестьянских (фермерских) хозяйств – 907 га (0,9%).

В общей площади сельскохозяйственных угодий 74% приходится на пахотные земли, 25% занимают луговые и 1% приходится на земельные участки, занятые постоянными культурами.

На начало года в районе было 15 крупных субъектов хозяйствования – производителей товарной сельскохозяйственной продукции. Освоенность территории сельскохозяйственных организаций составляет – 71,1%, распаханность – 63,4%.

Фермерство как вид хозяйствования в Гродненском районе получило довольно значительное распространение. По состоянию на 01.01.2010 г. 43 гражданам района были выделены земельные участки для ведения крестьянского (фермерского) хозяйства различной специализации. Их общая площадь составляет 962 га, из которых 94,3% составляют сельскохозяйственные земли, из них 83,6% – пашня. Размеры крестьянских (фермерских) хозяйств района различны по площади: минимальный размер хозяйства составляет 1 га, максимальный – 163,5 га. Средний размер крестьянского (фермерского хозяйства) в районе составляет 22,4 га.

Одной из причин, влияющих на эффективную деятельность сельскохозяйственных предприятий, является уровень и состояние производственного потенциала, который представляет собой совокупность всех ресурсов сельскохозяйственных организаций, независимо от уровня их сбалансированности. В данном случае имеется в виду производственный потенциал земледелия. Его важнейшими слагаемыми являются: земля в сочетании с агроклиматическими условиями; трудовые ресурсы; основные производственные фонды сельскохозяйственного назначения; энергетические мощности.

Как указывалось выше, основополагающим базовым ресурсом производства в земледелии является земля. От ее качества зависит уровень окупаемости других ресурсов, зависит формирование экономических результатов производства. В конечном итоге дело зависит от того, насколько благоприятно соотношение земли и других составляющих ресурсный потенциал производства. Для определенного уровня разви-

тия производительных сил это соотношение может быть более или менее конкретным.

Для анализа сопоставим ресурсный потенциал хозяйств района с ресурсным потенциалом сельскохозяйственных организаций Гродненской области и со среднереспубликанскими показателями, отражающими современный средний уровень производительных сил в агропромышленном комплексе.

Для анализа в качестве базового ресурса приняты обрабатываемые земли, поскольку реально они наиболее полно взаимодействуют с другими составляющими производственного потенциала.

Из приведенных расчетов следует, что общий индекс сравнительной оценки Гродненского района по отношению к среднереспубликанскому, принятому за единицу, составляет: по всем четырем факторам – 1,418, без учета качества земли – 1,516. В большинстве сельхозорганизаций оценка производственного потенциала находится выше областного и среднереспубликанского уровней.

Приведенные результаты подтверждают, что в Гродненском районе высокие показатели производственной деятельности.